
                                                                                            

                                                            

22. LEDNA SE OTEVÍRÁ REGISTRACE PRO ÚČASTNÍKY VĚDOMOSTNÍ SOUTĚŽE  
LIDICE PRO 21. STOLETÍ  

Společná tisková zpráva Památníku Lidice, Ústavu pro studium totalitních režimů a Filozofické fakulty 
Univerzity Karlovy ze dne 21. ledna 2026. 

Památník Lidice, Ústav pro studium totalitních režimů (ÚSTR) a Filozofická fakulta Univerzity 
Karlovy (FF UK) zvou zájemce k účasti na 21. ročníku vědomostní soutěže LIDICE PRO 21. STOLETÍ, 
která připomíná oběti nacistické brutality a udržuje památku tragických událostí z června 1942. 
Registrace soutěžících bude zahájena 22. ledna 2026 a je otevřena všem, kdo chtějí být součástí 
vzdělávacího programu.  Ústav pro studium totalitních režimů je odborným garantem soutěže, 
připravuje vzdělávací programy a propojuje pietní vzpomínky s historickou reflexí. Cílem je pomoci 
účastníkům porozumět tragédii minulosti a jejímu významu pro současnou demokracii. Soutěž 
Lidice pro 21. století se koná pod osobní záštitou Petry Peckové, hejtmanky Středočeského kraje  
a dále pod záštitami Ministerstva obrany ČR, Ministerstva kultury ČR a Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR. 

LIDICE PRO 21. STOLETÍ – PŘIPOMÍNKA ODVAHY A LIDSKÝCH HODNOT 

„Lidice pro 21. století“ navazuje na dlouholetou tradici připomínání lidských hodnot, odvahy  
a odporu proti nespravedlnosti. Je pojmenována podle obce Lidice, která byla 10. června 1942 
vyhlazena nacisty jako represivní akt po atentátu na Reinharda Heydricha. Památka obětí a hrdinství 
přeživších se stala symbolem odporu proti totalitě a připomínkou, že svoboda není samozřejmostí. 
Tato dnes již tradiční vědomostní soutěž je určena dětem a mládeži z celého světa ve věku 10–19 let. 
Jejím cílem je přispět k uchování památky občanů středočeské obce Lidice, zavražděných nacisty  
v roce 1942, a k prohlubování znalostí nejmladší generace o historických událostech, vztahujících  
se ke druhé světové válce, nacistickému režimu, dalším totalitním režimům 20. století i proměně 
poválečného odkazu Lidic. 

PODPORA STŘEDOČESKÉHO KRAJE A HEJTMANKY 

Vědomostní soutěž se koná pod osobní záštitou hejtmanky Středočeského kraje Petry Peckové: 
„Dnešní mezinárodní situace nám znovu ukazuje, že o svobodu, mír a lidská práva je nutné aktivně 
pečovat. Soutěž Lidice pro 21. století pomáhá mladé generaci chápat historické souvislosti a tvořit 
vlastní občanský názor — a právě to považuji za mimořádně důležité. Proto mě těší, že Středočeský 
kraj může tuto iniciativu podporovat.“ 

Středočeský kraj se do projektu zapojuje nejen formální záštitou, ale také aktivní podporou: pomáhá 
zvyšovat viditelnost soutěže mezi školami a mladými lidmi, spolupracuje při její propagaci  
a poskytuje organizační a logistickou podporu prostřednictvím krajských vzdělávacích a kulturních 
institucí. Díky této spolupráci mohou účastníci soutěže získat nejen nové znalosti o historii, ale také 
zkušenosti a inspiraci k aktivnímu občanskému zapojení. 

Jak zdůraznila Kamila Varaďová, ředitelka soutěže: „Soutěž Lidice pro 21. století je příležitostí nejen 
vzpomenout na tragédii minulosti, ale také předat mladé generaci hodnoty tolerance a občanské 
odpovědnosti. Registrace 22. ledna umožní všem zájemcům stát se součástí tohoto důležitého 
propojení historické paměti s aktivním občanským vzděláváním mladé generace.“ 

 

 



                                                                                            

 

 

VZDĚLÁVÁNÍ A HISTORICKÁ PAMĚŤ 

„Každý ročník soutěže připomíná, že demokracie a svoboda nejsou samozřejmostí. Program,  
který připravujeme společně s Památníkem Lidice a Filozofickou fakultou UK, propojuje pietní 
vzpomínku s vzděláváním a osobní reflexí, aby účastníci mohli porozumět širšímu historickému 
kontextu,“ prohlásil Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu pro studium totalitních režimů. 

Od jejího vzniku v roce 2006 se do soutěže zapojilo více než 38 000 účastníků, kteří se věnovali 
tématům odboje, lidské odvahy a paměti obětí totalitních režimů. Minulých ročníků se účastnili  
i zájemci ze zahraničí, což soutěž učinilo významnou platformou pro propojení vzdělávání, historie  
a občanské angažovanosti. 

Michal Stehlík z Filozofické fakulty UK dodává: „Filozofická fakulta UK se dlouhodobě na dané akci 
podílí a vidí v ní smysl především vzhledem k oslovování dalších generací, a to zvláště v situaci, kdy 
jsou mnohá témata spjatá s protektorátní zkušeností aktualizována i v dnešním světě.“ 

„Památník Lidice a soutěž Lidice pro 21. století pomáhají mladé generaci porozumět dějinám, rozvíjet 
občanskou odpovědnost a udržovat národní paměť,“ uzavřel ředitel Odboru muzeí a galerií 
Ministerstva kultury ČR Jan Holovský. 

SLAVNOSTNÍ VYHLÁŠENÍ A REGISTRACE 

Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže proběhne v úterý 26. května 2026 v Kongresovém centru 
Galerie Středočeského kraje v Kutné Hoře, kde budou za účasti významných hostů oceněni vítězové 
jednotlivých kategorií. Zájemci se mohou registrovat prostřednictvím oficiální webové stránky 
www.lidice21.cz. 

 
Kontakty pro novináře:  
Petra Jungwirthová, vedoucí komunikace ÚSTR/ tisková mluvčí ÚSTR 
tel.: 770 172 146, e-mail: press@ustrcr.cz
 
 
 
 
 
 
 
ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ je organizační složkou státu, do jehož činnosti lze zasahovat pouze na základě zákona. Jeho činnost  
a poslání jsou ukotveny Zákonem o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu bezpečnostních složek 181/2007 Sb. ze dne 8. 6. 2007. Definuje 
se jako paměťová instituce zkoumající dobu nacistické okupace 1939–45 a dobu komunistické nadvlády 1948–1989. Poskytuje veřejnosti výsledky své 
činnosti, zejména zveřejňuje informace o době nesvobody, o období komunistické totalitní moci, o činech a osudech jednotlivců, vydává a šíří publikace, 
pořádá výstavy, semináře, odborné konference a diskuse. Spolupracuje s vědeckými, kulturními, vzdělávacími a dalšími institucemi za účelem výměny 
informací a zkušeností v odborných otázkách, stejně tak se zahraničními institucemi a osobami, které mají obdobné zaměření. Podřízenou organizací  
je Archiv bezpečnostních složek (ABS), který spravuje veškeré písemnosti všech bezpečnostních složek z doby nacismu i komunismu, tedy nejenom 
Státní bezpečnosti, ale i Veřejné bezpečnosti, civilní a vojenské rozvědky. Ředitelem Ústavu pro studium totalitních režimů je Ladislav Kudrna. 
 
PAMÁTNÍK LIDICE pečuje o trvalé uchování vzpomínky na vyhlazení obce Lidice a utrpení jejích občanů, kteří se dne 10. června 1942 stali obětí 
nacistického násilí, a zachování jména obce Lidice jako celosvětového symbolu obětí válečných zločinů. Areál Lidic byl prohlášen kulturní památkou  
3. března 1962, 16. srpna 1995 národní kulturní památkou. Dnešní Památník Lidice nepředstavuje jen smutnou historii, ale i bohatou současnost 
zaměřenou především na mládež, studenty a pedagogy. Široká nabídka vzdělávacích seminářů a programů, soutěží výtvarných, kulturních i sportovních, 
to vše již řadu let k náplni činnosti Památníku Lidice neodmyslitelně patří a je zárukou trvalého zájmu mladé generace o toto významné místo naší 
moderní historie. Ředitelem Památníku Lidice je Eduard Stehlík.  
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